

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6.—Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Domingo 2 de Enero de 1916

Núm. 4.979

Madrid

PAZ

Lanzó su último aliento y cayó en el abismo de lo que fué el año 1915. Sobre su sepulcro se levanta joven, risueño como una aurora, brindando, por serlo, consoladoras esperanzas, el año 1916.

El que pasó pudo ser el año bendecido. El que nace puede ser el año dichoso. Lo habría sido el primero si el espectáculo de sus grandes batallas, de sus extraordinarias hecatombes hubiesen tenido el epílogo grandioso y magnífico de la paz. Lo será el segundo si durante él y cuanto antes por, brilla en estos cielos oscuros el día de la reconciliación de los pueblos que se despedazan.

Un aliadillo de los que pasan y se tienen por progresistas aparecía indignado recientemente en las columnas de uno de los diarios de su cuerda ante la idea de una paz germanofila. El no la desea, el no la quiere. El no acepta sino una paz impuesta por los aliados y mientras eso no llegue, y no lleva camino de llegar nunca, prefiere que continúen los horrores de la guerra.

Claro que no piensan así los pueblos que la padecen. En público podrán no decirlo, pero en secreto y ardentemente no dejarán de desearlo. Y nosotros sabemos por testimonios irrefragables que lo desean. Y es natural. Entre la paz y la guerra no puede haber opción. La paz es intrínsecamente un bien. La guerra en sí misma es un gravísimo mal. Para que la guerra tenga excusa es perdón y no aparecen deshonrados los que a ella apelan es menester que la honren, que la justifiquen y aunque la sublimen honradísimos y trascendentales motivos, altos, nobilísimos y puros ideales. De ahí que los beligerantes hablen del derecho, de la civilización y de la libertad, porque solo ese lenguaje puede justificar, si siquiera explicar el de la espada.

Como quiera que sea, nosotros, personalmente, no deseamos una paz germanofila, ni aliadilla, deseamos la paz. Verdad que no podrá en ningún caso concertarse una paz sin adjetivo: la balanza se inclinará del platillo que caigan las espadas triunfadoras, y queramos o no, más pronto es más tarde, las condiciones las dictará el vencedor y tendrá que aceptarla con la rodilla en tierra y la cabeza caía sobre el pecho del vencedor.

Miguel Peñarol.

El nuevo Ayuntamiento

A las dos de la tarde de ayer se constituyó el nuevo Ayuntamiento. Presidió el señor Enríquez y aprobó el acta de la anterior sesión los señores más jóvenes señores Martínez Navarro y Crespo salieron a invitar a los nuevos que se entraron en el salón de sesiones.

Eran los nuevos los señores Lacalle, Lama, Molina Albendin, Vergara, Barán, Torres, Vaquero, Urbano y Alarcón. Les acompañaba el gobernador civil que ocupó la presidencia. Se leyó la R. O. nombrando alcalde a don Salvador Muñoz Pérez, el cual se posesionó y pronunció un extenso discurso que por la falta de espacio tenemos que extraer bastante.

Comenzó diciendo que al volver a ocupar por segunda vez la alcaldía lo hacía por disciplina pero agradeciendo la distinción. Dirigió un cumplido saludo al gobernador civil, elogiando su campaña de represión de la mendicidad y otro saludo a los nuevos concejales.

Tuvo palabras de elogio y de admiración para el alcalde y municipio que era.

Dijo que administrará los presupuestos negando todo lo superfluo y atendiendo a lo útil y necesario.

Procurará rebajar los derechos de matadero y de reconocimiento del pescado que ha sido preciso incluir en los presupuestos de este año y suprimir los impuestos sobre construcciones pero solo por un plazo de cinco años y luego gravará los solares.

Crearé impuestos de reconocimiento sobre vinos y alcoholes, sobre harinas forasteras, que no suelen ser de trigo.

Transformará el Patronato de cantinas escolares en Patronato de caridad escolar, creando el ropero escolar, el cubierto de pago y llegando al reparto de socorros para los niños de las escuelas que caigan enfermos, creará más cantinas y sanatorios campesinos.

Se instituirán seis becas, tres para niños y tres para niñas que estudien la carrera del magisterio, prefiriendo a los hijos de viuda.

Se fundarán bibliotecas infantiles, jardines especiales para niños y un campo de gimnasia sueca, una escuela jardín como las del P. Manjón y Sarot. Instituirá la gata de leche.

Se escribirá un libro que sea una historia de Córdoba, de sus personajes y monumentos, cuya lectura será obligatoria en las escuelas.

Continuará las restauraciones de las Puertas del Puente y de Almodóvar, Torre de Malmuerta y monumentos religiosos que existen en las principales plazas de la población.

Se procurará levantar estatuas a los sabios cordobeses que brillaron en los tiempos de las civilizaciones romana y árabe.

Dedicará especial cuidado a conservar el carácter típico de la población y que en las construcciones se conserve el estilo genuinamente cordobés.

Se terminará el fudo izquierdo del paseo de peatones en la Victoria y se construirá uno especial para ciclistas.

Hará paseo de verano al de la Victoria, lu-

miando bien los jardines y permitiendo a los industriales del Gran Capitán que se establezcan en aquel campo.

En este mes se mejorará el pavimento de las calles Gondomar, Plaza de Cánovas y Duque de Hornachuelos.

Concluirá la mejora del Sr. Enríquez en el asunto de las aguas colocando en todas las casas las tuberías de hierro y poniendo en explotación el pozo de los Jardines.

Convocará para feria de Mayo una asamblea provincial agrícola y ganadera para discutir en ella cuanto necesiten estas industrias y solicitarlo del Estado.

Reformará los reglamentos y ordenanzas municipales, a cuyo fin se creará una comisión especial.

Además procurará contratar un empréstito para el abastecimiento de aguas y saneamiento y construcción de un nuevo cementerio a fin de clausurar los actuales.

Además de estas reformas primordiales que afectan a la higiene se preocupará del ensanche de la Plaza de Cánovas y calles Morera y Siete Rincónes, la pavimentación general de las Casas Consistoriales; reformas del Matadero y otras más que en su día se detallarán.

Esta impropia labor es la que debemos imponerle, ésta es la que yo me he impuesto y para hacerla factible solicito la ayuda, la cooperación de todos; de los concejales, de la prensa, de la cual pido que obre con entera libertad, en la censura y el elogio; en la censura, porque cuando la crítica es sana salva de errores, y en el elogio, porque cuando el elogio es sincero tonifica y da alientos.

Solicito el concurso de todos, repite, y en beneficio de Córdoba llegará, al precio fuese, hasta el sacrificio.

El Sr. Muñoz Pérez es muy felicitado.

El Sr. Enríquez, en nombre de la minoría conservadora, saludó al gobernador civil. Dice que dicha minoría, como hasta de hombres de buena fé, está al lado de toda labor leal.

Agradece el voto de gracias que para él ha pedido el Sr. Muñoz Pérez.

Da gracias por el concurso que le han prestado a los concejales, empleados de la casa, al vecindario y a la prensa, a la que elogia y ofrece al nuevo alcalde su cooperación para el programa que ha expuesto.

El Sr. Gutiérrez protesta contra el nombramiento de alcaldes de R. O.

Elogia la bondadosa labor del Sr. Enríquez. Le admira el programa del Sr. Muñoz Pérez y para llevarlo a cabo ofrece el concurso de la minoría republicana autónoma. Saluda a los nuevos concejales, empleados municipales, prensa y pueblo de Córdoba.

El Sr. Crespo, por la minoría conjuntista, saluda a los alcaldes saliente y entrante y ofrece a éste su concurso para desarrollar su programa, fijándose en el abaratamiento de las substancias y en la reforma del reglamento.

Protesta contra el acuerdo, por el cual fueron elegidos concejales por el artículo 29 los del distrito quinto y pide se vea la forma de que se abarate el gas.

El Sr. Vaquero contesta a la alusión del señor Crespo.

El Sr. Muñoz Pérez agradece la cooperación que le ofrecen los jefes de las minorías.

El Sr. La Serna da las gracias por las muestras de cariño que se le tienen dadas desde su llegada a Córdoba. Dice que al poner el pie en esta hermosísima tierra, encontró un alcalde carísimo, un amigo, que sólo dió pruebas de amistad.

Se encuentra agradecido a las visitas que sin distinción de colores políticos, está recibiendo.

Pide un plazo para que puedan convencerse en salud los deseos que trae de gobernar a Córdoba, dejando un recuerdo grato de su mandato.

No quiere estar donde no lo quieren gobernar empleando el carlismo más que la energía. Manifiesta que todo el desvaldado tendrá su apoyo, y llegará con las fuerzas con que cuenta a la mayor desgracia que conozca.

No ofrece nada—dice—pero hará lo que pueda.

Agradece la acogida que le ha tenido la prensa, a la cual pide le denuncie el mal, para corregirlo en lo posible.

Espera que todos han de ayudar al nuevo alcalde para desarrollar extenso programa que se ve quiere llevar a cabo, no faltándole al deseo ni voluntad. Ojalá que realicé la obra, contando como cuenta Córdoba con distinguidas personalidades que ocupan altos puestos y las cuales pondrán siempre sus servicios en bien de la capital.

Ofrece su apoyo incondicional para todo, y termina diciendo que al marcharse de esta ciudad han de decir: paso al servicio de Córdoba con una buena voluntad y sus buenos deseos. El Sr. La Serna fué muy aplaudido, por la sinceridad de su discurso.

El Sr. Muñoz elogia las cualidades del señor La Serna, el cual se retira del salón.

En la Alcaldía son felicitados el gobernador y los alcaldes saliente y entrante.

Se reanuda la sesión y se votan las tenencias de alcalde, resultando elegidos como anunciamos el viernes, los señores siguientes:

Teniente primero de alcalde, D. Francisco Santolalla Natera; segundo, D. Francisco Fernández de Mesa; tercero, D. Ramón León Priego; cuarto, D. José Carrillo Pérez; quinto, D. Miguel Canas Vallejo; sexto, D. Sebastián Barrón Rejano; séptimo, D. José Torres Rodríguez; octavo, D. Manuel Luna Pérez, y Regidores: Sindicos D. Arturo Molina Albendin y D. José López de la Manzana.

A propuesta del Sr. Santolalla y con el voto en contra de los republicanos, se acuerda que las sesiones se celebren como en Madrid, a las diez de la mañana. El Sr. Crespo propone que fuesen a las cinco y media de la tarde y el Sr. Gutiérrez a las ocho de la noche.

Se levantó la sesión a las cuatro y media.

El Sr. Muñoz Pérez obsequió después en el despacho de la Alcaldía con un delicado lunch a los concejales, periodistas y numerosos amigos.

El nuevo Ayuntamiento se compone de 17 liberales, 11 conservadores, un maurista, cuatro republicanos autónomos, dos conjuntistas y un radical.

CIRCULO DE LA AMISTAD

La Junta Directiva de esta Sociedad, ha acordado, con motivo del próximo día de Reyes, a las cuatro de la tarde, la celebración de un festival en los salones de este Círculo. Durante el baile, y para darle mayor esplendor a la fiesta,

se regalarán preciosos juguetes a los niños de los Sres. Socios.

También ha acordado la Junta, regalar en dicho día una merienda a los niños del Hospicio y juguetes a los que se encuentren en el Hospital.

IMPORTANTÍSIMO

Los Reyes Magos en Córdoba

Se notifica al público la muy próxima llegada a esta capital de los auténticos Reyes, los cuales traen consigo un gran surtido de juguetes de muchísima novedad para regalar a los niños mediante la entrega de 0'30, 0'50 y una peseta por cada uno.

Además, traen también una numerosa colección de juguetes, desde el más económico al más fino, que serán regalados por una insignificante cantidad.

Dichos monarcas estarán este año instalados en la calle Alfonso XIII, entre el almacén de curtidos del Sr. Salcines y el depósito de camas de los Sres. Castellano y C.^{as}.

La apertura del nuevo local tendrá lugar el próximo día 4 de Enero.

Melchor, Gaspar y Baltasar.

El presente número se publica con permiso de la Autoridad eclesiástica.

Crónica Local

En la Cocina Económica

Ayer a la una de la tarde se sirvió en la Cocina Económica una abundante y selecta comida a pobres de los que socorren las Conferencias de San Vicente.

Ocuparon las mesas 125 pobres, entre los que había ancianos, mujeres y niños.

Bendijo la mesa el párroco del Salvador D. Juan B. Rubio García, quien pronunció una hermosa plática ensalzando la Caridad y recordando que Cristo, siendo Dios, nació pobre y tuvo sus complacencias con los pobres.

Una de las señales del cristiano es la Caridad. Fué escuchado con mucho gusto y felicitado después por los señores del Patronato.

Sirvieron la mesa el gobernador civil Sr. Laserna, el alcalde Sr. Enríquez, la presidenta del Patronato doña Blanca Sánchez Guerra y su bellísima hija Rosario de Alvear, señoras Carmen Santos, Soledad Cuadrado, de Benavente, D.^{as} Elisa Barón, sus hijas D.^{as} María Luisa Montijano de Fernández de Mesa y su encantadora hermana la Srta. Amalia Montijano, D.^{as} Inés León de García, D.^{as} Asunción Pernia, D.^{as} Angela Aramburu y su bella hija Conchita, D.^{as} Manuela y D.^{as} Aurora de Torres, D. Juan B. Caballo, D. Eleuterio Santos Bordas, el Sr. García Serrano y nuestro director.

Terminada la comida, el párroco Sr. Rubio dió a besar a todos la imagen del Divino Niño.

El gobernador civil pronunció un sentido discurso en el que indicó tenía el propósito de crear una casa de recogimiento y procuraría evitar la mendicidad.

Dijo que procuraría laborar en pro de Córdoba y sólo ambicionaba que cuando cesara en el cargo quedase de su paso un buen recuerdo.

Fué vitoreado. El gobernador entregó 50 pesetas para el Patronato.

Después se sirvió una segunda comida para 136 pobres que aguardaban en la puerta.

Poseción

El alcalde, Sr. Muñoz Pérez, ha tenido la atención de comunicarnos su toma de posesión y de ofrecérsenos en dicho cargo.

Mucho lo agradecemos al nuevo alcalde, nuestro particular amigo, al que correspondemos con reciprocidad cordial ofreciéndole nuestra modesta cooperación para cuanto se relacione con el bien público y los intereses de Córdoba.

Casa de Socorro

Servicios prestados en esta Casa de Socorro durante el mes anterior: heridas, 49; contusiones, 28; erosiones, 6; fracturas, 7; luxaciones, 1; extracción de cuerpos extraños, 7; heridas por mordedura de perro, 10; enfermos asistidos, 246; quemaduras, 6; heridas con arma de fuego, 1; total, 561; servicios prestados por los ordenanzas camilleros, 33.

Original

La falta de espacio nos obliga a aplazar la publicación de varios originales, entre ellos uno ocupándonos de la labor realizada en la Alcaldía por nuestro bondadoso amigo Sr. Enríquez Barris, y cartas de nuestros corresponsales que nos envían ya de taller de la constitución de los nuevos

Ayuntamientos. A todos lo correos posibles rogamos hagan constar la fidelidad política de los nuevos alcaldes.

Personal

Ha sido nombrado jefe de la Guardia municipal D. Eloy F. de Yepes, que en varias ocasiones ha desempeñado dicha jefatura.

Los obreros de la Mezquita

Nuestro colega «El Diario» publica esta mañana una carta en la que don Rafael Oamscho, en nombre de los obreros que trabajan en la restauración de la Catedral, niega que se le deban cantidades en la actualidad. La gestión de Pablo Iglesias pidiendo que se pagaran atrasos a esos obreros, no tiene razón de ser.

General Hermanos

Paseo del Gran Capitán, 19

Mosaicos, Azulejos,

Cementos

Inodoros

Cuartos de Baño

Defunción

Hoy ha entregado su alma a Dios, a los 80 años de edad, D.^a Carolina Morales Hidalgo, persona de toda la confianza de los Sres. Ilustres González, en cuya casa desempeñó desde hace más de treinta años, el cargo de ama de gobierno.

Por sus excelentes prendas personales fué considerada siempre como una persona de familia, y por esto ha sido sentidísima su muerte.

La conducción del cadáver se ha verificado esta tarde y los funerales se celebrarán mañana a las tres en la parroquia del Salvador y Sto. Domingo de Silos.

A los Sres. Ilustres enviamos nuestro sentido pésame por la pérdida de persona que los fué tan leal.

Debe evitarse

Se nos quejan del abuso que cometen los ciclistas paseando en la Victoria por el sitio destinado a peatones, con perjuicio de los niños, que pueden ser atropellados.

La corrida de hoy

Por no reunir el ganado condiciones, según declaran los peritos veterinarios, se ha suspendido la corrida anunciada para esta tarde.

La Jefatura de minas

Ha cesado en la Jefatura de este distrito minero don Francisco Sotomayor Navarro, encargándose de la misma el ingeniero don Juan de la Escosura y A. aminos.

Ahogada

Ayer se suicidó arrojándose al Guadalquivir por el puente Rafaela Luque Valenzuela, de 22 años. Tres individuos que intentaron salvarla la extrajeron ya sin vida. Se desconocen los motivos de tan reprochable determinación.

Maltrato

El guardia municipal número 13 denuncia a Rafaela Serrano, por maltratar a Antonia Villaiba.

Espectáculos

Anoche se contaron por llenos las funciones en el Gran Teatro, en el Gran Cine y en el Teatro Circo donde debutaron los iliputenses.

Accidentes

En la Casa de Socorro han sido curados hoy: Antonio Baena, de una herida producida por mordedura de perro en el brazo derecho; Carmen Díaz García, fractura de la rótula derecha y Francisco Fernández Malso, de una contusión en la región nasal.

Los alcaldes de Córdoba

He aquí los nombrados para esta provincia: Bujalance, D. Francisco de P. Espinosa de los Monteros; Montoro, D. Rafael Alba Reñajo; Cabra, D. José Pérez Arroyo; Baena, D. José Cruz Sanabria; Hinojosa del Duque, D. Manuel Flores Antón; Fuente Osbjuna, D. Antonio Quintana de la Peña; Lucena, D. Alejandro Moreno; Posadas, D. Manuel Ramos Medrano; La Rambla, D. Antonio Osuna Muñoz; Fernán Núñez, D. José Fernández Alvarez; Palma del Río, D. Manuel López Leal; Pozoblanco, D. José María Tirado Cano; Puente Genil, D. Luis Carlos Melgar, y Castro del Río, D. Francisco Algaba C. rraquililla.

Han comenzado a recibirse en el Gobierno civil, oficios, participando la constitución de los ayuntamientos de

LOS MEJORES CAFÉS

Tueste diario.

ALMACEN DE COLONIALES

Valentín García del Campo

antes Caparrós y Compañía

NUEVO ESTABLECIMIENTO de Tejidos

Acisclo Carrillo y C.^a

19, MARIA CRISTINA, 19

Altas novedades en géneros para señoras, caballeros y niños.

ACEITUNA DE MOLINERA

En los almacenes de SAN ANTONIO (Torre de la Malmuerta, propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía, se compra al precio de 25 reales la fanega de 50 kilos netos, siendo fruto sano, maduro, limpio de hoja y barro, cogido del día y sin mezclas de soles, manzanilla ni gordal.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros reunidos a prima fija

Inscrita en el Registro de establecimientos de Seguros, por R. O. de 8 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

Escrito Ptas. 1.000.000'00
CAPITAL 800.000'00
Desembolsado 75.045'08
Estatutaria

RESERVAS De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España 478.243'84
Primas recaudadas en 1915 1.523.265'69
Sinistros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1914

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extracción del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido.)—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas.)

MADRID: Dirección General, Los Madrazo, 34.—CÓRDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

Fernando Guijo Dentista

En Comar de una (don't está la Praga) (la)

INFORMACIONES TELEFÓNICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

Política

Madrid 2 (tres tarde)

Madrid 2 (seis tarde)

En los círculos políticos se elogió a Urzais por la rapidez con que ha atendido a los problemas de importación y exportación.

Los abogados

Los abogados de Madrid han acordado celebrar el día de Reyes una reunión para protestar contra los que pretenden que se amplíe el número de plazas para registros. Invitan a los abogados de las provincias.

Varias noticias

En los círculos políticos hay gran desanimación.

La mayor parte de los diputados han marchado a provincias a preparar la elección en sus distritos.

Alba pasa el día en el campo.

Rosales nos ha dicho que en el pueblo de Torralba (Ciudad Real) ha habido un gran alboroto. Muchos de los manifestantes eran mujeres y niños. Se ha concentrado la guardia civil.

Una serie

El Debate publica hoy una carta firmada por el P.visor de la diócesis de Madrid. En ella declara que su carta anterior que ha sido comentada estos días, fué escrita con carácter particular y nunca para que fuese publicada. Además no tiene el alcance que algunos le han dado.

Semillero de disgustos

El nombramiento de alcalde de real orden, ha sido un semillero de disgustos para el Gobierno. Aparte de los personajes de segunda y tercera fila, en los de primera se dice que está disgustado el Sr. González Besada, porque no le han dado la alcaldía de Alcoy ni la de Orense, para su sobrino el Sr. Díez Cardebas.

Otro de los disgustados es Merino, que quería los alcaldes de la provincia de León. También los pidieron Alonso Castrillo, García Prieto y Barroso.

Merino se quejó de que no se le atiende y Alba dijo a Romanos que Merino amenazaba con dejar el Gobierno civil de Madrid. Romanos le contestó: No caerá esa breva.

Alba se ha quejado a Romanos de que el gobernador civil de Barcelona Sr. Suárez Inclán, no le pidiera permiso para venir a Madrid y sólo cuando se hallaba en el tren dirigiera a Romanos al siguiente despacho: Salgo para Madrid. Romanos transmitió la queja de Alba a Suárez Inclán y éste le dijo: En tiempo de Morot me entendía sólo con este y no con el ministro de la Gobernación. Ahora hará lo propio.

Tan exministro es Alba como yo. El puede ser ministro de la Gobernación para 48 provincias, pero en la de Barcelona lo soy yo. ¿Hace?

El conde rió la gracia y todavía no ha contestado a Alba lo sucedido.

Se insiste en que el Sr. Ruiz Jiménez tiene presentada en dimisión de la alcaldía de Madrid porque Alba ha nombrado alcalde de Jódán a un reconocido de Burell en vez del candidato que el patrocinaba. Se decía que Ruiz Jiménez, atendiendo a ruegos de Romanos, presidirá mañana la sesión de Ayuntamiento en que se elegirán las comisiones y luego discurrirá.

Los romanones están cada día más descontentos porque se atiende con preferencia a los prietistas.

Romanos agota los medios para que Ruiz Jiménez siga en la alcaldía, fundándose en que sería de malísimo efecto político su dimisión y quizás lo que le quite.

La Epoca, y el Gobierno

La Epoca publica hoy un suelto en el que se anuncia la destitución del conde de la Villeta, embajador de España en el Vaticano, y se lamenta de la frecuencia con que se cambia de diplomáticos perjudicando nuestras relaciones exteriores.

Maura y La Epoca

La Epoca se ocupa del discurso que ayer pronunció en el Ayuntamiento D. Miguel Maura, negándose a pagar el impuesto del inquilinato. Dice que tal acto lo consideraría lamentable en cualquiera, pero mucho más en quien tiene ideas conservadoras y lleva un apellido que a tanto obliga en el respeto a la ley.

La guerra europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

Paris.—En parte oficial francés de las once de la noche dice: Entre Alsace y el Oise la artillería pesada francesa redujo al silencio a unas baterías alemanas en la región de Avesy, al Sur de Rive. Entre Soissons y Rive se registraron luchas de minas por ambas partes. Esta mañana las francesas hicieron explotar, con éxito dos contraminas en la región de Troyen y en las

cercanías de Poppelle, al Sudoeste de Reims.

En los Vosgos hubo actividad por parte de la artillería francesa en la región de Murbach. Esta mañana una pieza alemana de largo alcance, arrojó una docena de proyectiles sobre Nancy y sus alrededores. Dos habitantes resultaron muertos y siete fuertemente heridos. Los daños materiales fueron de poca importancia. La pieza fué en su día contratada por nuestra artillería.

Parte austriaco

Viena.—El cuartel general austriaco dice.—En el frente ruso, en la región del sector del Strypa, en Bienes y Merezkyk, el enemigo con nutridos contingentes pronunció varios ataques, que se malograron ante el fuego que le hicieron las tropas mandadas por el general Pfänder. Las bajas sufridas por los rusos en los combates librados últimamente en la Galitzia oriental fueron muy crecidas. En el arroyo de Kormia y sobre el Sty nuestras fuerzas rechazaron varios intentos de avance de los moscovitas.

Frente italiano.—En el sector de Tyrol rechazamos a dos batallones alpinos que efectuaban reconocimientos. En el frente de Carinthia nos apoderamos de la posición de Wolfsbach. En el frente de la costa se registraron de tiempo en tiempo, combates de artillería y lanzamiento de bombas.

Noticias de la tarde

Parte alemán

Nordelch.—El parte oficial alemán dice: En el frente occidental de la guerra no ha variado la situación.

En el oriental, en la región de Fricdrichstadt nuestro fuego hizo fracasar un ataque ruso sobre el hielo del Duuna. En diversos puntos del frente fueron rechazadas las patrullas rusas que practicaban reconocimientos. Al Norte de Casatoryeck, algunas patrullas germanas vieron encuentros con las enemigas, haciendo a aquellas a éstas 60 prisioneros. Nuestras patrullas regresaron por la noche a sus posiciones. Las baterías del ejército del general Bthmar tomaron parte activa, floguando al ser repelido el ataque ruso en Bourkanow.

En el frente de los Balcanes no se registraron novedades de importancia.

Parte italiano

Ositano. (Oficial).—En el frente del Isontu, violentos combates de artillería. En el valle de Caribica y al Norte de Noscecarina hicimos algunos prisioneros al enemigo. En dos puntos situados al Sur de Rovereto fuimos atacados por los austriacos, que fueron rechazados.

Mensaje

Paris.—Poincaré, con motivo del año nuevo, ha dirigido un mensaje a las tropas expresando su confianza de que en el año actual será derrotado el enemigo y se obtendrá el laurel de la victoria.

Parte austriaco

Viena. (Oficial).—En el frente italiano atacamos al enemigo en Maltorggense y Wolfsbach.

Por la noche hubo cañoneo intenso en el Ochlana.

En el frente montenegrino, en Ipeck, enfrentamos cuatro cañones que el enemigo enterró en su retirada.

En las orillas del río Tara hubo ligeras escaramuzas.

Barcos a pique

Londres.—El Lloyd comunica que un submarino alemán ha hundido al vapor «Betvia».

El vapor «Persia», echado a pique el día 30 de Diciembre, perteneciente a la Compañía Peninsular Inglesa y se dirigía a Bombay; fué hundido cerca de las islas de Cresta y la tripulación y pasajeros salvados han sido desembarcados en Alejandría. Entre los 283 que iban había cuatro americanos.

Parte francés

Paris. (Oficial, tres tarde).—La artillería francesa bombardeó eficazmente durante la noche los desembarcos alemanes al Norte de Bouconville y el bosque de Malmatou.

Un ataque alemán con granadas a las trincheras francesas en el camino de Tahure al Somme fué rechazado.

Parte ruso

Petrogrado. (Oficial).—En el frente de Riga al Pripiat no ha habido ningún cambio.

Al Sur del Pripiat, combates encarnizados. En la región del Sty lograron pasar a la otra orilla del río y tomamos la aldea de Kayay. Los contraataques del enemigo no tuvieron éxito.

Al Norte de la estación de Olt avanzamos, ocupando dos líneas de trincheras enemigas en el Strips. Cerca de Usetchoko arrojamos al enemigo a la derecha del Dniester.

En las inmediaciones de la frontera romana llegamos hasta las alambradas.

En la región del Cáucaso un destacamento enemigo fué sorprendido y

pasados los centinelas a la bayoneta, arrojando bombas en el refugio y matando a los demás.

En el lago Urnia nuestras tropas ante el empuje de un enemigo más fuerte en número, se replegaron.

Comuneros

Amsterdam.—La escuadra inglesa ha bombardeado Zeebuge. La artillería alemana le contestó vigorosamente cañándose mutuamente.

Miscelánea

La "Gaceta"

La de hoy publica una disposición autorizando la importación de trigos y de harinas con franquicia de derechos arancelarios.

Autorizando la exportación del arroz, pero gravándolo con 480 pesetas los cien kilos; idem los garbanzos con 20 pesetas, las lentejas con 20, las alubias con 21, las patatas con 15, las carnes frescas con 10, los huevos con 110, las aves vivas con 0.80 el zinc en barras cien pesetas. Franquicia para la importación del maíz y de sus harinas y gravamen para el maíz que se importe para fabricar alcoholes de 2.25 pesetas y se le exime del impuesto de transporte.

La exportación de avena se grava con 1.80, el jamón y las carnes saladas con 21.50, el hierro fundido con 6 y el carbón vegetal con 10.

Baño donativo

El Presidente del Casino de Madrid ha escrito una carta a Romanos ofreciendo un donativo de dos mil duros mensuales mientras dure la crisis obrera, para remediar esta. El conde ha elogiado el rasgo.

En peligro

El gobernador de Alicante comunica que se halla encallado el barco italiano «Siena».

Los palatinos

A las nueve y media de la mañana marchó a la Casa de Campo a cazar el Rey, acompañado del marqués de Viana, conde de Romanones, duque de Najera, Quiroga y marqués de Peña Ramiro.

Después de almorzar marchó Doña Victoria con los infantes D. Alfonso y D. Beatriz a la Venta de la Rubia a cazar liebres.

Se comenta la frecuencia con que asiste la princesa Beatriz a los actos religiosos y se dice que se ha convertido al catolicismo, pero sin dar al acto ostentación.

WENCHETA

De Sociedad

Mañana, Santa Genoveva, son los días de las Srtas. de H. cas y Vázquez de la Torre Ariza y de la Sra. Ariza, viuda de Vázquez de la Torre.

—Hoy ha visitado a nuestro querido Prelado el Dr. Guillaumet y Coma, el nuevo alcalde Sr. Muñoz Pérez, que seguirá mañana sus visitas oficiales, como todas con la del Sr. Obispo.

—Ayer contrajeron matrimonio en la parroquia de San Nicolás, la bella Srt. Adela del Castillo Romero y el Lic. en Medicina D. Victor Manuel Fernández Herrera. Fueron padrinos el banquero de Constantina D. Juan Romero Castillo y su esposa D. Trinidad Ramírez, tos de la desposada, y firmaron el acta como testigos don Manuel González López, D. Miguel Peña, D. Alfonso Arana y D. José de Viguera Madrid. Los invitados fueron obsequiados con un espléndido almuerzo excelentemente servido en el Sult. Los novios, a quienes deseamos eterna luna de miel, marcharon a Madrid en el rápido.

—Mañana llegará el señor Sánchez Guerra a «Las Caleras», hermosa finca que en término de Fuente Obejuna, tiene el diputado a Cortes don José Castillejo y Castillejo. El exministro de la Gobernación pasará unos días cazando en dicho coto y luego marchará a la Granja de Torrehermosa, en cuyo término cazará en el magnífico coto de D. Francisco Gómez Montero.

Para asistir a ambas cacerías ha marchado el diputado a Cortes don Juan de Dios Porras Aguiar. También asistirá a las mismas Guerrita.

—Ayer celebró sus bodas de plata con la señalanza el inspector jefe provincial de Instrucción pública don José del Río de la Bandería, que recibió muchas felicitaciones.

—Ayer con motivo de su fiesta onomástica recibió muchas visitas el señor González López, quien conversó con sus amigos que le felicitaron por la gran mejoría experimentada. Esta tarde ha salido en carruaje con su esposa e hijas. Mucho lo celebramos.

—Marcharon a Villanueva del Duque, don José Carvajal y su distinguida familia, que pasaron el día en Córdoba.

—Se encuentran en Córdoba los hijos de don Antonio Barroca señores de Losada y de Vega de Seoane.

—De Fernán-Núñez llegaron don Rafael Muñoz y sus bellas hijas Mariana y Livia.

†
Quinto aniversario

Todas las Misa que se digan por los señores Sacerdotes invitados al efecto, el día 5 de Enero, en la Capilla de la Expectación de la Santa Iglesia Catedral y en la Real Colegiata de San Hipólito, desde las ocho en adelante serán aplicadas en sufragio por el alma de

EL ILUSTRISIMO SEÑOR

Don Lope de Hoces y Losada

CONDE DE HORNACHUELOS

Que falleció en el Señor el día 5 de Enero de 1911

R. I. P. A.

Su afilicada esposa, hijos y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen de los Dolores en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

† Ayer entregó su alma a Dios a los 71 años de edad el decano de los párrocos de la capital don Francisco Molina Real, rector y cura prelo de Santiago, desde 1887. Fué el finado persona muy virtuosa y se captó muchas simpatías de sus feligreses. Hasta hace poco desempeñó la administración de capellanías de la D.ócesis. De los funerales celebrados esta tarde en sufragio por su alma daremos cuenta en el número próximo. A su desconsolada familia enviamos nuestro más sentido pésame.

De los Centros Oficiales

Gobierno civil

La Asociación general de ganaderos del R.ín, solicita de este Gobierno se le participe cuando van a dar comienzo las obras de deslinde de las vías pecuarias del término de Hornachuelos.

Se ha dispuesto que se forme un avance por cada pueblo de los invadidos de langosta, con objeto de poder cumplimentar lo que dispone el artículo 74 de la vigente ley de plagas del campo de 21 de Mayo de 1906.

Militares

Se despide para Alcalá el primer teniente de Caballería D. Carlos Jaquetot terminada la licencia, y llega ron de Bojia y Madrid los tenientes D. Francisco Martínez y D. Felipe Páramo respectivamente.

Se ha prorrogado la licencia a los alumnos de las Academias militares, hasta el día 9 del actual inclusive.

F. Guijo

DENTISTA
Calle González
Desde más la plaza

Crónica Provincial

MONTILLA

En los Salesianos.—El día 25 de los corrientes primer día de Pascua de Navidad, en conmemoración del Nacimiento del Hijo de Dios, que tanto recoge el corazón cristiano, se ha dado a los alumnos de las escuelas gratuitas del Colegio de P. P. Salesianos, de esta ciudad, una abundante comida en la que se sirvió el siguiente menú:

Paella a la Valenciana. Pavo en salsa. Patatas con hierroz. Pasa y dulces.

Durante la comida reinó gran alegría y animación entre los pequeños, saboreando aquellos menajes que manos caritativas les prodigaban.

A la hora de los postres se dieron atipados vivos a nuestra Patria, al Superior del Colegio y al Director de las Escuelas Rvdo. P. José Martí.

Han contribuido a este modesto banquete distinguidos señores de esta localidad a los que, en nombre de la juventud Salesiana, damos nuestra más expresiva gratitud.

A las tres de la tarde del mismo día, tuvo lugar una representación teatral, en el teatro de la ciudad, al precio de jugete cómico en dos actos «Una apuesta» y el sainete «Un sobredito ejemplar» que fueron calurosamente aplaudidos por los niños.

Dios nuestro Señor, premie los desvelos y trabajos de los P. P. Salesianos, en favor de los que han de formar la sociedad del mañana y morgue la recompensa a los cooperadores de estos actos de caridad cristiana.—Corresponsal.

De otros pueblos

Adjuntos.—Han sido nombrados adjuntos del juzgado municipal de La Granjuela, D. Angel Muñoz Pizarro, D. José Fuentes Castillejo, D. Farvito Arendá, Marqués, D. Francisco Alvarez Arendá, D. José M. Gallardo Molina y D. Daniel Muñoz Infante.

Asesinado.—En Cabra ha sido de tonto José Mariano Cortés, natural de Benimeli, que se hallaba reclutado por el Juzgado de Lucena.

Caballería.—Del sifto «La Peñilla», término de N.ueva Carteya, se ha capturado una caballería, ligándose su paradero.

CASA JOSE BARRA, HIJO

TORIL, 1, 8 y 4

Precios de venta al público desde el 25 Diciembre hasta nueva cotización: Carne de vaca con hueso, 2.20; idem masa sin hueso, a 8.10. Ternera con hueso, a 2.80; idem masa sin hueso, 3.80. Macho, 2.06. Hatos mismos precios rigen en la Sucursales establecidas en la calle Concepción, Plaza Mayor y Judería

Para extra catalán, kilo, ptas. 0.50, sem 1.º 0.40. Idem familia 0.46. Cerdo a la canal, a 8 reales y cuarto kilo, libras de derechos de arbitrio. Tocino para fuera. Añejo superior, a 2.40 ptas. Idem salado, 2.40. Idem fresco, a 2.

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Antero, p. y m. Judio de las cuarenta Horas.—Mañana en la parroquia del Sagrario.

Figurario.—Mañana séptimo día de solemne novena al Divino Niño Jesús, dando principio a las cuatro y media de la tarde con el Santo Rosario. Lenta cantada, lectura de la novena, sermón, concluyendo con la adoración del Divino Infante. En estos actos se cantarán recogidos villancicos.

San Cayetano.—Mañana, a las cuatro y media de la tarde, quinto día de solemne octava del milagroso Niño Jesús de Praga. Habrá Exposición, Rosario, cánticos y sermón que predicará el R. P. Gracián de la Madre de Dios, C. D. Los cultos de este día los costea D.ª Dolores Vázquez, viuda de López, por su difunto esposo.

Capuchinos. Mañana séptimo día de solemne novena al Niño Jesús. Por la mañana Misa pontifical a las ocho, y por la tarde, a las cinco y media, los ejercicios con sermón que predicará el Reverendo Padre Salvador de Sevilla. Todas las funciones se han de terminar con la adoración del Divino Niño.

San Hipólito.—Mañana segundo día, a las cinco de la tarde del solemne quinario al Niño Jesús. Hay el Santo Rosario, Plática y Villancicos. Habrá plática el R. P. Francisco Javier Alcalá, S. J. Todos los días, al fin de cada uno de los actos anunciados, se dará a adorar al Niño Jesús.

† Todos los señores sacerdotes que lo deseen pueden aplicar el Santo Sacrificio de la Misa por el alma (q. e. g. e.) de la Sra. D.ª Cándida Morand Bordehore, viuda de Carbonell, el día 5 del próximo Enero, en la Iglesia parroquial del Salvador, desde las ocho de la mañana en adelante.

† Todos los señores sacerdotes que gusten pueden aplicar el Santo Sacrificio, el día 8 de Enero, en la parroquia del Sagrario, aplicándolo en sufragio por el alma de la señora doña Elisa Segura (q. e. p. d.), esposa que fué del Sr. D. José de Urbina.

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1

El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.

La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.

Especialidad de la Casa es Chocolate con galletas a 80 céntimos. A domicilio, llevándolo con servicio de la casa, a 25 céntos.

Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.

Refrescos suaves, vinos y flores, nacionales y extranjeros.

Los aguas que se utilizan en esta Casa son las mejores, llamadas del Cabildo.

Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, 200. 4.

PROBAD LOS CHOCOLATES
— QUE ELABORA —
HIPOLITO CABRERA

Alfareros, 11.—POZOBLANCO

Única Fábrica de Chocolates donde se extrae libre el público.
Fíjense en este detalle.

La Abundancia

Manuel González Reyes

Ultramarinos finos. Jamones, salchichones, chorizos y todo lo concerniente al cerdo. Conservas vegetales y pescados, semillas y salvas, carne de vaca, pan de horno de Baras, de 1.º, a 44 céntos, kilo, y el de familia, a 40.

JUDERÍA, 8

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales, 6

(c) Ministerio de Cultura 2007